

凤威威风

——从睢宁小镇女孩到U18女篮国家队主力

□ 记者 张思考

操场继续跑。

对于篮球技术，徐凤威表现出超乎常人的学习能力，宋永健演示一遍动作要领，有的学员

还在走神发呆，徐凤威就已牢记于心，动作也十分标准。训练结束，徐凤威还主动给教练倒水、搬板凳，小小年纪就如此懂事，这让宋永健打心眼里喜欢，并下定决心一定要将徐凤威培养成才。

每天刻苦而又枯燥地训练着，一晃就是一年过去了。

此时，徐凤威的篮球技术已经十分出众，远超同龄甚至年长的孩子。宋永健意识到，小鸟羽翼丰满，是该到了展翅高飞的时候了。他将徐凤威的训练视频发给了好友——苏州少体校女篮教练严伟。谁知对方看了一眼就如获珍宝，当即就要买火车票来睢宁现场试训。

徐凤威的试训结果也令严伟十分满意，他决定要将小凤威带到苏州培养，让她在更大的舞台上绽放光芒。对此，宋永健并不意外，多年的执教经验让他清楚地知道，徐凤威到哪里都是不可多得的好苗子。

他把小凤威拉到一旁询问道：“愿意跟严教练去苏州训练吗？”

“愿意！妈妈在杭州当导游，苏州离得近，我可以经常去看她了。”

这一刻，宋永健才注意到，眼前这个外表看似坚强的女孩，其实才刚过

10岁生日。



女版宫城良田

凤义友回忆徐凤威小时候，说了一句话：“她就是农村的土孩子，没人管没人问。”凤义友认为，爷爷奶奶再如何疼爱，也始终弥补不了缺失的父爱母爱。徐凤威不开心时也会哭闹，每每这时，凤义友就会蹬着三轮车将她带到邱集街上吃碗兰州拉面。

“只要面端上桌，她就立马不哭了。”随着年龄的增长，徐凤威也愈发懂事起来，她的善解人意也影响着她的球风。

在苏州少体校训练的日子里，她被严伟着重培养为控球后卫。“体型小、球技精湛、灵敏、有团队精神，是标准的控球苗子。”严伟用《灌篮高手》里的主角宫城良田来形容徐凤威，称赞她是女版宫城良田。很快，徐凤威坐稳了队里绝对主力位置。

2018年，严伟带领少体校队代表苏州市参加江苏省第19届运动会。徐凤威以绝对核心带领队伍五战全胜，成功问鼎省运会篮球（女子12-13岁组）冠军。

徐凤威一战成名，于2019年入选北京首钢篮球俱乐部。这个从苏北农村打拼出来的女孩，迎来了更为广阔的前景。

（下转4版）



6月

30日，2024国际

篮联U18女篮亚洲杯

30日在深圳收官。主场作战

的中国队憾负对手澳大利亚获得亚军。

远在1500公里外的江苏省睢宁县邱集镇，宋永健观看了这场比赛，他的目光紧紧盯着场上身穿7号球衣的中国队选手——徐凤威。

“有点可惜，作为控卫，凤威这场比赛表现可圈可点，砍下全队最多助攻。”

原来，宋永健是邱集镇中心小学篮球教练，徐凤威是他一手培养的学员，他也见证了徐凤威一路成长的艰辛。



我保证能带出个名堂来

2015年，宋永健在校篮球队选拔体能测试中，第一次见到年仅9岁的徐凤威，她个头不高，身形消瘦，跑起步来却爆发力十足，还很灵巧。宋永健一眼就相中了这个女孩。

当宋永健问起愿不愿意跟着自己学篮球，徐凤威眨巴眨巴眼睛，腼腆地点了点头。

然而，还没有学几天，宋永健就看不到徐凤威的身影，他根据家庭地址来到邱集镇五一村一处破旧的农房前，并在这里找到了徐凤威，她正在帮着爷爷奶奶干活。

爷爷凤义友告诉宋永健，由于家庭困难，打算让徐凤威辍学不念了，等稍微大一点就出去打工。经过交谈，宋永健这才得知这个不爱说话的女孩的身世。

徐凤威出生于2006年，六岁时，父母离异，她和姐姐凤洋分别被法院判给了妈妈爸爸抚养，凤威跟着妈妈改姓徐。此后，姐妹俩的父母均外出打工，很少回来，姐妹俩由爷爷奶奶照顾，仅靠着老两口种地的微薄收入补贴家用。

这么好的苗子，宋永健当然不想放弃。他晓之以理动之以情，向老两口拍胸脯保证：“这娃交给我，我保证能带出个名堂来，至于费用的事情，我帮你们解决。”

爷爷凤义友终于松口答应了，站在一旁的小凤威，眼里则闪烁着泪花。

宋永健回到学校立马向校领导反映了这件事，学校决定减免徐凤威的书本费，并将她纳入“关爱工程”资助对象。

就这样，徐凤威终于回到了篮球训练场。



到哪都是好苗子

敢打敢拼，尊师敬友，是宋永健对徐凤威的评价。这个出身贫寒的农家女孩爆发出的韧劲令人刮目相看。

每天五点，徐凤威就起床前往学校训练，她不想麻烦年迈的爷爷奶奶早起做饭，自己就带了一包干脆面、一盒牛奶，跑步五里路到达学校，然后再沿着

书香润童心 晚年“阅”幸福

本报讯（记者 赵庭兰）7月8日，“阅享四季 声动睢水”农家书屋主题系列活动之“书香润童心 晚年‘阅’幸福”暨睢宁县阅读协会志愿者小分队走进睢城街道杨韩社区红色小食堂活动举行。

活动由县委宣传部主办，县阅读协会、睢城街道农家书屋、睢城街道文化站承办。活动吸引了小食堂就餐的老人以及社区暑期在家的学生热情参与。

活动中，县阅读协会志愿者小分队的成员们纷纷带来了精彩的阅读分

享。《同仁芳华》《最美的人》《老党员冯井云》等，讲述了睢宁这块土地上的革命英雄事迹和身边好人好事；《红色小食堂》讲述了杨韩社区做好暖心暖胃助老餐的事情。

不仅有大人的精彩分享，来自杨韩社区的杨雨彤小朋友也勇敢登台，为大家带来了《我的童年生活》，展现了新一代的风采。在这场活动中，老少齐聚一堂，大家认真聆听，时而沉浸在动人的故事中，时而报以热烈的掌声。

“今天，我在这里聆听了阅读协

会老师们带来的作品，而且我还亲自上台朗读了我自己创作的作文。老师热情地为我指点，帮我对这篇作文加以改进，还告诉了我朗读时的一些要点。通过这次活动，让我更加热爱我的家乡，更加喜欢阅读。”杨雨彤说。

“我们系列活动从今年3月份开始，以各镇（街道）的农家书屋为载体，结合当地特色，选取不同的主题，展现各地特色的文化，宣传睢宁好人好事，增加大家对家乡的认同感。”县阅读协会副会长袁美娟表示。

第十四届江苏书展开展



本报讯（记者 龚玉 闵亮）7月5日，第十四届江苏书展暨第七届淮海书展·阅读惠民售书周在睢宁新华书店中心门店开幕。

当天下午，睢宁新华书店中心门店组织了一场主题为“书香睢宁 典亮新时代”的红色读书会。众多读者积极参与，他们依次登台，兴致勃勃地分享自己的阅读体会和红色故事。

据了解，本次活动从7月5日持续到9日，期间，睢宁新华书店中心门店和教育门店将同步开展第七届淮海书展·阅读惠民售书周活动。“书香睢宁 典亮新时代”红色读书会、“学科学 爱科学”手工积木研学活动、逛书展——儿童画活动等8场活动也陆续在睢宁新华书店中心门店开展。

官山镇爱心暑托班开班

本报讯（记者 龚玉）7月8日上午，官山镇魏楼村留守儿童暑托班、黄圩社区留守儿童暑托班开班。江苏师范大学伯黎支教团10名队员当天上了暑托班的第一课。

据了解，今年官山镇魏楼村和黄圩社区留守儿童暑托班共招收学生160人，分2期，每期14天，持续到8月4日。第一期由江苏师范大学支教，第二期由中国矿业大学支教。“魏楼村暑托班今年共有学生110人，分为四个班级。暑托班开班第一节课，都是统一的安全教育课，我们还为孩子们买了意

外保险。”官山镇魏楼村党总支书记兼主任彭宇介绍，每个孩子在开班仪式后，还要给家长带去一份《安全责任书》，由家长、学校、村委及支教团队共同为学生安全保驾护航。

开班仪式上，江苏师范大学伯黎暑期支教团队为每名学生发放了学习礼包。“我们的支教队员前期在学校范围内进行了一个校园级的爱心义卖，所得一万多元善款，全部用于支教的教具购买。”江苏师范大学学生工作处学生资助中心主任潘彤介绍，今年春季，他们学校通过材料审

核、教学团队设计展示、教学技能面试考核等多个环节，严格筛选出10名支教队员。

据介绍，伯黎暑期支教团成立后为本次支教活动做了充分的准备，分主题开展了系列培训会、课程设计讨论、集体备课、模拟授课等多个活动，为孩子们精心设置了趣味英语、趣味科学、非遗体验等多门课程与主题活动，全方位提高学生兴趣，提升学生综合素质。“给孩子们带来一个非常愉快又有意义的暑假，这是我们的最终目的。”潘彤表示。